

「国保」风采

古代建筑群及历代碑刻等有着较高的价值 今年5月被列入全国第七批重点文物保护单位 清凉寺: 建于何时至今仍是谜

登封市西南约10公里嵩山少室山南麓清凉峰下的清凉寺,寺内现存大量金、清时期的建筑、碑刻、壁画、彩绘。寺内现存金贞祐四年《登封县重修清凉禅院记》碑云:“……父老相传以为基于秦晋,隆于隋唐,迄于宋末,盖千有余年矣……”由此可以得知,清凉寺历史悠久。见习记者 刘会宾 文/图



清凉寺山门

昨日上午,记者驱车来到清凉寺,从登封市至大金店镇行至崔坪村再往北,远远就可以望见高耸云端的清凉峰,清凉寺就坐落在清凉峰下。清凉寺山门面阔三间、进深两间。硬山式灰筒瓦顶、砖石木结构,檐柱间施阑额,其上施一斗两升交蚂蚱头斗拱,前、后檐的明间和稍间均施两攒,共12攒,柱头不施斗拱,屋内用方砖平铺。

过山门,就是清凉寺的核心建筑大雄宝殿。有面阔三间,进深三

间,单檐歇山造,平面布局大体呈方形,内柱配置采用减柱造;内柱使用叉柱造,覆盆柱头和柱础;檐下施四铺作单下昂里转计心造斗拱一周,共24攒,梁架特点为彻上明造“六架椽屋,后乳栿对前四椽枋用三柱”,梁架特点采用斗拱联结。

记者看到,寺内还存有《登封县重修清凉禅院记》、《清凉相禅师塔铭并引》、《重修清凉寺六祖庙碑记》等金、清时期的碑碣5品。其中高2.20米,宽0.82米,厚0.27米的《登

封县重修清凉禅院记》碑云:“……父老相传以为基于秦晋,隆于隋唐,迄于宋末,盖千有余年矣,其间兴废不一……”时间为金贞祐四年(1216年),但清凉寺究竟建于何时,后人无从考知,至今这还是个谜。

登封市文物局相关人员介绍,清凉寺寺院现存面积约3600平方米,除了金贞祐四年(1216年)重建的大雄宝殿、清代建筑山门、东掖门、东顺山房等殿宇19间。现在所看到的西掖门、西顺山房、东西厢房、围墙等,是

从2004年开始,登封市文物局在原址上按照清代制式重建的。

清凉寺的古代建筑群及历代碑刻等有着较高的历史、艺术、科学价值,更有着深厚的文化内涵。寺内大殿是河南现存早期木构建筑的典范;寺院整个建筑集力学、美学、建筑学于一体,是中原地区古代建筑手法的代表作,对研究中原地区建筑技术具有重要的参考价值;现存金、清时期的建筑、碑刻、壁画,是研究中原佛教文化、绘画书法、建筑艺术的重要实物例证。

1965年12月20日,原登封县人民委员会公布清凉寺为第一批文物保护单位。

1987年3月1日,郑州市人民政府公布清凉寺为第一批文物保护单位。2000年9月25日,河南省人民政府公布清凉寺为第三批文物保护单位。2004年8月6日河南省人民政府批准公布了清凉寺的保护范围和建设控制地带。

今年5月份,清凉寺被国务院列入全国第七批重点文物保护单位。

登封夏庄 村民再收获“巨无霸”鸡蛋



刘女士收获的“巨无霸”鸡蛋

“家里养的母鸡下了个非常大的鸡蛋。”近日,家住登封市颍阳镇夏庄村的刘女士打来热线称,6月20日下午,她在收鸡蛋时,看见一个体积比普通鸡蛋要大得多的鸡蛋躺在那儿,很吃惊。

随后,记者见到了刘女士收获的大鸡蛋。颜色米白色,蛋壳表面光滑。记者拿尺子一量,这枚鸡蛋有9厘米长。再一称,有180克重。记者了解到,这个大大鸡蛋是双黄蛋,也就是“双胞胎”。登封市养鸡专业户王盼盼告诉记者,双黄蛋很常见,但是像个子这么大的不多。

2007年3月,河南省登封市告成镇大方村一张姓村民家养的一只两岁母鸡,产下一个250克重的鸡蛋,但母鸡被活活憋死。今年4月29日,登封徐庄镇柳泉村村民张婵营收获一枚10厘米长、200克重的大鸡蛋。而世界上纪录最重的鸡蛋重16盎司(约450克),是双黄双壳的。见习记者 刘会宾 文/图

17位驻华大使参观访问少林寺 对厚重少林文化赞叹不已

6月19日下午,巴林王国驻华大使贝碧·阿拉维女士、乌拉圭驻华大使罗萨里奥·波特利女士、哥伦比亚驻华大使卡尔门萨·哈拉米略女士、巴哈马驻华大使馆临时代办谢拉·凯丽女士、阿曼驻华大使夫人阿卜杜拉·萨阿迪女士、津巴布韦驻华大使夫人沙瓦女士等一行17人,在国务委员杨洁篪夫人乐爱妹女士、外交部礼宾司副司长邓英、外交部新闻司处长兼参赞魏欣女士等的陪同下,到少林寺参观访问。

当日上午,在方丈室,释永信方丈同各位来宾进行了真诚友好

的会谈,向大家介绍了少林寺的历史、文化传承及近年来在对外文化交流上所做出的努力。各国大使对少林寺的厚重文化赞叹不已,对释永信方丈在弘扬佛法、文化交流、慈善教育等方面所付出的努力表示赞赏,并希望能进一步加强与少林寺之间的文化交流活动。

随后,各位来宾还观看了少林功夫表演。临别之际,乐爱妹女士还关切地询问几位非洲少林弟子在少林寺的生活及学习情况,勉励他们精进修学,更好地弘扬少林文化。

实习记者 付晓文
通讯员 邹相 文/图



释永信在方丈室与大使们会谈

石道乡 积极开展七一庆祝活动

为庆祝建党92周年,近日,石道乡相继开展了戏迷擂台赛、“模范在我心中”主题演讲比赛、新党章知识培训考试等一系列活动。并拟在七一前夕举办庆祝建党92周年大型文艺晚会。届时,晚会以“唱响颍源风,同圆石道梦”为主题,通过展现“三大主体”工作开展以来的新成就、新气象,大力宣传党的领导和改革开放的巨大成果,营造热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的浓厚氛围。目前,文艺晚会正在紧锣密鼓地筹备和排练。实习记者 李少丽

始创于1949
郑州晚报
我们一直在你身边
登封金版
DENG FENG JIN BAN

看你身边的新闻 为你办事的报纸

◎ 贴近社区、融入社区的新闻报道 ◎ 深入服务社区为读者排忧解难 ◎ 集中提供全面的社区信息和服务

新闻热线 **96678**